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Statutul socio-economic (SSE) al unei familii are la bază venitul familiei şi 

nivelul de educaţie şi ocupaţional al adulţilor, fiind, altfel spus, o combinaţie de factori 

economici şi sociali ce descriu un individ, incluzând venitul, nivelul de educaţie şi 

ocupaţia. Există numeroase studii care raportează SSE la procesele de dezvoltare 

(cum ar fi interacţiunile verbale ale mamei cu copiii) şi la rezultatele dezvoltării (cum ar fi 

sănătatea şi performanţele cognitive). SSE influenţează procesele şi rezultatele în mod 

indirect, prin intermediul unor factori corelaţi, cum ar fi tipul de cămin şi de cartier în 

care trăiesc oamenii şi calitatea alimentaţiei, a îngrijirii medicale şi a şcolarizării care le 

stă la dispoziţie.  

În 2005, 18% din copiii din SUA cu vârsta până la 17 ani – între care 35% din 

copiii de culoare şi 28% din cei hispanici – trăiau în sărăcie. Copiii proveniţi din medii 

defavorizate şi săraci au un risc mai mare decât ceilalţi de a avea probleme emoţionale 

sau de comportament, iar potenţialul lor cognitiv şi rezultatele şcolare au şi mai mult de 

suferit. Sărăcia poate influenţa negativ dezvoltarea copiilor prin impactul asupra stării 

emoţionale a părinţilor şi asupra practicilor parentale, precum şi asupra mediului familial 

creat de aceştia. (Evans, 2004). 

O analiză efectuată de McLoyd (1998) asupra efectelor sărăciei descrie un 

traseu care duce la distresul adulţilor, la efecte asupra creşterii copiilor şi, în fine, la 

probleme emoţionale, de comportament şi şcolare la copii. Părinţii care trăiesc în 

sărăcie este probabil să devină anxioşi, deprimaţi şi iritabili şi, ca urmare, pot deveni 

mai puţini afectuoşi şi reactivi faţă de copiii lor. Pot să aplice disciplina în mod 

inconsecvent, cu asprime şi arbitrar. Copiii tind să fie şi ei deprimaţi, să se înţeleagă 

greu cu cei de aceeaşi vârstă, să le lipsească încrederea în ei înşişi, să aibă probleme 

de comportament şi şcolare şi să se implice în acţiuni antisociale (Evans, 2004). 



Din fericire, acest tipar nu este inevitabil. Parenting-ul eficient îi poate feri pe 

copii de efectele unui SSE inferior. Intervenţiile în familie, care reduc conflictele şi furia 

din familie şi sporesc coeziunea şi legăturile afective sunt deosebit de benefice (Repetti, 

Taylor & Seeman, 2002). Într-un studiu reprezentativ la nivel naţional (SUA) pe 21 260 

de copii de 6 ani, nu atât venitul mic, cât greutăţile materiale – hrana insuficientă, 

instabilitatea locuinţei şi îngrijirile medicale inadecvate – erau cele care determinau 

stresul părinţilor. Acest lucru influenţa, la rândul lui, cât de mult timp, bani şi energie 

investeau aceştia în dezvoltarea copiilor lor şi cum se purtau cu ei; iar aceşti factori 

constituiau predictori ai abilităţilor cognitive şi ai competenţei sociale şi emoţionale ale 

copiilor. Familiile care reuşeau, în ciuda sărăciei, să-şi acopere nevoile de bază nu 

prezentau acest tipar. 

Statutul socio-economic superior este un predictor important al succesului şcolar, 

potrivit unui studiu privind competenţa matematică a elevilor de 15 ani din 20 de ţări cu 

venit relativ ridicat (Hampden-Thompson & Johnston, 2006).  

Într-un studiu reprezentativ la nivel naţional pe copii care au intrat în clasa 

pregătitoare în 1998, distanţa între rezultatele elevilor avantajaţi şi cele ale elevilor 

dezavantajaţi a crescut în primii patru ani de şcolarizare (Rathbun, West & Germino-

Hausken, 2004). Vacanţa de vară contribuie la acest decalaj, din cauza diferenţelor în 

ceea ce priveşte mediul familial tipic şi experienţele de învăţare de peste vară ale 

copiilor. Copiii din familii cu venit mic nu compensează acest decalaj, care, potrivit unui 

studiu longitudinal pe şcolari din Baltimore, explică în mod substanţial diferenţele în 

privinţa rezultatelor la liceu, a absolvirii liceului şi a înscrierii la facultate (Alexander, 

Entwisle şi Olson, 2007). 

Peste jumătate din populaţia lumii (53%) trăieşte din mai puţin de doi dolari pe zi, 

suma standard internaţională pentru sărăcie (Biroul de Statistici privind Populaţia, 

2006). În SUA, unde pragul sărăciei variază în funcţie de mărimea şi componenţa 

familiei, circa 36, 5 milioane de oameni, adică 12,3% din populaţie, aveau în 2006, un 

venit sub media sărăciei . 

În Şcoala Gimnazială „Traian Dârjan”, mediul social de provenienţă al elevilor 

se degradează pe măsură ce situaţia economică a majoritătii populaţiei devine mai 

grea. Elevii provin atât din familii obişnuite din cartierul Someşeni, cu o sursă sau două 



de venit mediu/mic în familie, pentru 4 - 10 membri, cât şi din familii rrome cu domiciliul 

în Pata Rât. În majoritatea familiilor, cel puţin unul dintre părinţi este muncitor, şomer 

sau lucrează "la negru". Starea materială din ce în ce mai precară a familiilor, 

dezinteresul acestora pentru actul educaţional, apartenenţa copiilor la comunităţile de 

rromi, precum şi lipsa unei legislaţii care să oblige familia să-şi trimită copiii la şcoală, 

au făcut ca fenomenul absenteismului şi cazurilor de abandon şcolar să ia amploare, cu 

toate eforturile şi demersurile întreprinse de şcoală în acest sens. Atitudinea părinţilor 

faţă de educaţia copiilor este rezervată, mentalitatea este aceea că şcoala este la 

dispoziţia familiei, că nu poate aduce atingere drepturilor de orice fel ale copilului, iar 

acesta este absolvit de orice obligaţie, inclusiv aceea pentru care se află în şcoală – 

educaţia. De asemenea, nivelul educaţional al părinţilor elevilor din clasele 0-VIII este 

scăzut. 

Sub impactul mai multor factori, Şcoala Gimnazială “T. Dârjan” a devenit o școală 

segregată, având o proporție mai mare decât jumătate de elevi auto-declarați de etnie 

romă. 

Faptul că și în anul școlar 2015-2016, cu foarte puține excepții, starea de fapt 

continuă să persiste, denotă că, în cel mai bun caz s-a reușit găsirea unor soluții cu 

privire la continuarea școlarizării acelor copii în școlile mixte din oraș care aparțin 

comunității recent mutate în Pata Rât (evacuate de pe strada Coastei). Totodată, nu 

sunt puse în mișcare mecanisme care să asigure accesul copiilor din celelalte 

comunități ale zonei Pata Rât la școlile din oraș precum și să reconfigureze Şcoala 

Gimnazială “T. Dârjan” ca unitate de învățământ care școlarizează copii de diverse etnii 

și cu statut social diferit din cartierul Someșeni. 

Consecințele traiului într-o zonă segregată, izolată și poluată, precum și în 

condițiile unei locuiri precare și ale nesiguranței sociale, se manifestă și în frecvenţa 

școlară scăzută, cea din urmă având cauze care nu se pot soluționa doar prin programe 

educaționale pe perioade determinate. 



SELF KIT (SOCIAL EMOTIONAL LEARNING FACILITATOR) este un program 

de consiliere psihologică şi educaţională care îşi propune ca obiectiv major dezvoltarea 

competenţelor socio-emoţionale ale copiilor. Programul a fost proiectat şi elaborat în 

raport cu particularităţile curriculare şi culturale ale mediului educaţional românesc. 

Programul SELF KIT este expresia cunoştinţelor şi a expertizei pe care autorii săi (un 

colectiv de psihologi şi pedagogi clujeni cu angajament cognitiv-comportamental, 

colectiv coordonat de profesor universitar Adrian Opre) le-au dobândit în procesele de 

adaptare şi derulare a programelor clasice EREC (Educaţie Raţional Emotivă şi 

Comportamentală) elaborate în alte contexte socio-culturale. 

SELF KIT a fost proiectat şi structurat în raport cu principalele emoţii 

disfuncţionale pentru care autorii săi au determinat o incidenţă crescută în mediul 

educaţional românesc: anxietate (frică), depresie (tristeţe intensă), furie, ruşine, vină, 

gelozie, sentimente de rănire. Pentru fiecare din aceste emoţii nesănătoase şi 

comportamentele asociate lor, autorii au elaborat unul sau mai multe module de 

intervenţie. Un modul este alcătuit din următoarele componente: o poveste (elementul 

central al modulului), una sau mai multe activităţi, poezii, cântece, ghicitori, rebus, jocuri 

şi cel puţin o secvenţă formativă ce relaţionează pregătirea academică cu cea socio-

emoţională inclusă într-o mini-enciclopedie. 

De asemenea, pachetul conţine o scală de evaluare a emoţiilor difuncţionale 

(SED), pe care am utilizat-o în cercetarea de faţă.  

Componentele pachetului SELF KIT sunt: 

1. Lumea lui Self. Poveşti pentru dezvoltarea socio-emoţională a copiilor 

2. Caiet de activităţi I: Activităţi şi recomandări pentru consilieri 

3. Caiet de activităţi II: Fişe de lucru pentru copii 

4. Cufărul magic: Poveşti cu tâlc; Jocuri cu gânduri şi emoţii 

În perioada februarie-iunie 2016, în Şcoala Gimnazială „Traian Dârjan” a fost 

derulată o cercetare care a vizat un număr de 25 de elevi. 

Obiectivul general al cercetării a fost evaluarea eficienţei Programului SELF KIT 

asupra frecvenţei de apariţie a emoţiilor disfuncţionale ale unui grup de elevi cu vârste 

între 7-10 ani proveniţi din medii defavorizate (mediu urban şi mediu rural), atât etnici 

rromi, cât şi români. 



Evaluarea se referă la identificarea plusului de eficienţă pe care îl poate aduce 

intervenţia specifică SELF KIT, îmbunătăţiri care ţin de diminuarea problemelor 

emoţionale şi comportamentale la elevii aflaţi la vârsta copilăriei mijlocii (a frecvenţei 

emoţiilor disfuncţionale măsurate cu scala SED şi a modificării unor comportamente, 

cogniţii, reacţii emoţionale şi a capacităţii de autoreglare măsurate cu TMCQ - The 

Temperament in Middle Childhood Questionnaire). 

Studiul pilot îşi propune dezvoltarea unor competenţe sociale şi emoţionale ale 

elevilor prin aplicarea unor secvenţe modulare de educaţie psihologică, în vederea 

însuşirii unor abilităţilor de autoreglare emoţională (autocontrol emoţional) şi 

comportamental. 

Obiectivele specifice au fost: 

1. Identificarea elevilor cu probleme sociale şi emoţionale din clasele primare 

2. Efectuarea unui studiu pilot prin aplicarea Programului SELF KIT 

3. Evaluarea frecvenţei de apariţie a emoţiilor disfuncţionale înainte şi după 

intervenţie (aplicarea programului SELFKIT individual) pentru un grup de elevi 

În perioada februarie-iunie 2016 s-a aplicat, individual, o secvenţă din programul 

SELF KIT, pentru 5 elevi din grupul de 25 de participanţi la cercetare (1 întâlnire/ 

săptămână).  

Copiilor li s-a citit, individual, câte o poveste terapeutică  din volumul „LUMEA LUI 

SELF. Magia gândurilor bune. Poveşti pentru dezvoltarea socio-emoţională a copiilor” 

corespunzătoare emoţiei negative disfuncţionale identificate, după care au urmat 

discuţiile individuale şi completarea fişelor de lucru de către elevi din Caietul de activităţi 

II (fişe de lucru pentru copii). 

După aplicarea programului SELF KIT, copiii au fost reevaluaţi cu scala SED de 

către consilierul şcolar. 

S-a observat o diminuare a frecvenţei apariţiei emoţiilor disfuncţionale, respectiv o 

diminuare a comportamentelor ce descriu aceste emoţii negative disfuncţionale.  
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